

2017年浙江财经大学东方学院大学生志愿者 暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动

简 报

第 4 期

共青团浙江财经大学东方学院委员会

2017年7月30日

【团队风采】

初心远航，红烛支教

——浙江财经大学东方学院赴金华“初心远航，红烛支教”

实践服务团纪实

为积极响应“双百双进”活动即百所高校暨百万大学生走进基层，走进群众的活动，浙江财经大学东方学院学生红十字协会在暑假期间开展了支教活动。虽是短期的支教活动，但是青少年是祖国的未来，只有爱党爱国家，拥有正确价值观的人才能更大地实现自我人生价值和建设美好国家。东方学子一直在坚持，也一直在继续。今年，浙江财经大学东方学院赴金华“初心远航，红烛支教”实践服务团开启了他们“初心远航，红烛支教”赴金华武义第十三年的支教之旅。

一切开始于结束之后，新的一天在前一天的结束中轮转向前，对于朝气蓬勃的孩子们，实践团成员就算为他们的跳跃头疼，为课堂扯着嗓子喊到底，也还是很欢喜。看见这群可爱的小朋友们，他们不止一次的想起自己的童年。童年是什么样的呢？正如《繁星·春水》中所说，“童年呵！是梦中的真，是真中的梦，是回忆时含泪的微笑。”在支教的短短时间里，实践团成员与小朋友们相互陪伴，似乎分享了他们的美好童年，不用再回忆梦想，不用再回忆童真。因为参与，所以幸福。

喜欢是因为这个人，喜欢也是因为这节课。舞蹈班上，石老师一进教室就发现黑板上的课表都写了舞蹈。细问之下，小朋友们表示她们只是想上舞蹈课而已。生命中总有些意外猝不及防，没想到喜欢也是如此。黄老师表示要通过实践，切切实实地教会小朋友们《悯农》这首诗的内涵。黄老师说道，大多孩子是独生子女，再加上现在很多家庭远离农田，使得很多孩子不仅不识稼穡，甚至连家务都很少干。在地里种地的实践方式，既可以使得孩子们识得瓜果蔬菜，习得一些耕种技能，还

可以更好地亲近自然，对生活有所感悟。这堂悯农课，使孩子们懂得了“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”，更使孩子们懂得了自力更生的重要性。陈老师上的爱国课，一样的有意义。比起讲述所谓“不违背道德底线的爱国”，对于小朋友们来说更为重要的是教会他们重视《中小学生守则》。在结合一些爱国事例和诗歌后，小朋友们对爱国这个抽象概念有了更为深刻的理解。



除了这些课程之外，本次活动最大的特色是将红色教育带入课堂。红色教育旨在实现革命老区的跨越式发展，以红色教育下一代，在烈士鲜血染红的土地上滋养绿色生命，实现革命老区与人的可持续发展。在红色教育实施过程中，虽然以课堂为主，但也有一些课外活动：唱军歌、聊解放军、走访红色旅游基地、对学生开展丰富多彩的“红色教育”。“你们知道什么是长征吗？”当实践团成员向孩子们初次发问时，回应的是一片安静。这不禁引起实践团成员的反思，也意识到了红色课程的意义所在。武义作为老革命根据地，保留了许多珍贵的革命历史文物，在座的孩子们都是完完全全生长在武义这片热土上的，在这基础上实践团成员积极结合当地实际情况，开设红色教育作为重点教育课程，重在让孩子们对战争年代革命先辈在武义这片红色土地上冒着各种困难和风险，用热血和生命抗击侵略者和国民党反动派的可歌可泣的英勇事迹有清楚的认识，激发学生爱家乡、爱党、爱国家热情，培养其家国情怀。

作为新时代的人们，创新确实是让人进步的一种捷径。实践团以一种自信、自强、敢于创新、高度团结的团队合作精神出现在三尺讲台上时，他们更深刻的思考了现在的教育的主旨是什么，机械的学习还是快乐的感受。孩子们的心灵似乎更容

易接受一些寓学于乐的知识。实践团成员将创新带入课堂，将真情传于孩子间，爱的火烛延续的如烈日般炙热。支教行动，相信东方学子会继续坚持下去。

心有猛虎，细嗅蔷薇

——赴杭州“大学生创业扶持政策效绩研究”实践服务团纪实

近年来，国家为了加速新常态下的经济发展转型出台了一系列鼓励支持“大众创业、万众创新”的政策举措，其中大学生正是创业者中的一股生力军。而这些政策经过层层的下渗，能否真正帮助到正在创业的学生也一直是社会关注的焦点。本次实践调研活动就是在我校团委的领导、创业学院支持下，特以杭州高校的在校创业者以及已毕业创业者作为本次研究的对象，研究杭州大学生创业扶持政策是否真正落到实处而进行。

实践团希望通过本次的社会实践调研，了解到创业扶持政策对大学生创业者是否起到了帮助和作用以及这些政策对大学生创业过程中的影响力度。相信本次社会调查调研的结果会影响到我院大创联、创业学院对创业者的扶持方式以及力度；从政策制定者以及执行者的角度来说，如何制作能够喂饱饥饿创业者的蛋糕，如何将蛋糕喂到创业者的嘴里，相信对这些问题，本次的调研也将会有一定的参照意义。7月14日上午，浙江财经大学东方学院赴杭州“大学生创业扶持政策效绩研究”实践调研团的成员们首次把社会调查的范围拓展到了杭州滨江区。今天，实践团的第一站就是海创园。说起海创园，确实是有那么一些独到之处。与一般的高新技术开发区相比，“海创园”最大的区别就在于他是以吸引海外高层次人才作为优先目标，这当中大多是一些留洋的硕士、博士甚至更高学历的人才。

实践调研团有幸从贝壳社的主管——单闻澜经理处了解到了关于贝壳社的种种情况。贝壳社，英文称 bio club，bio 取自 biology（生物学），是一家将生物制药与孵化投资结合在一起的创业服务社群平台。常常有人说，中国体育最大的问题就在于没有以专门、专业的人才来管理行业，最浅显的例子莫过于蔡振华贵为足球协会主席，却是个打乒乓的一样。而恰恰相反的是，在贝壳社，为了更好地管理生物制药的人才，更好地促进生物制药行业、产业的发展，贝壳社的任何一个管理人员本身都是生物科学或者医学方面的高级人才，更懂得行业情况，也更懂得如何发展。

对于企业来说，他们在贝壳社除了得到和所有孵化基地一样的投资、场地、减免租金之类的福利外，得到更多的是贝壳社给他们带来的资源对接，并提供外包宣

传服务。在创业中，很多的企业都因为缺少资源、难以开拓市场而无法存活，而在这样的帮助下，企业的存活率得到了很大的提升。单经理还说：对于优秀的生物制药企业，贝壳社会通过增加注资、获得股份来提高入驻企业与贝壳社之间的黏连性。



由于生物制药行业本身，对专业性的要求会比较高，所以在生物制药行业创业并不适合一般的大学生，但这并不没有妨碍实践团从这次访谈调查中的收获。什么才是我们的企业最需要的？不仅是对于生物制药行业，对资源的对接，对市场的开拓，这些对于任何的创业者们都是同样的重要。对创业者的帮助，需要的不仅是专注，更需要专业。

心有猛虎，细嗅蔷薇，创业者不仅要有豪情壮志的雄心，更要怀揣匠心精神踏实脚步，专注专业。

清廉浙江·你我同行

——赴海宁、湖州“扬清送廉百村行”实践服务团纪实

基层廉洁文化建设是反腐倡廉建设的基础部份，也是基层党建工作的重要方面。加强基层廉洁文化建设，是社会主义先进文化的重要内容，是构建惩治和预防腐败体系的重要组成部分，对于深入开展反腐败斗争、推进党的执政能力建设、保持党的先进性具有十分重要的意义。为此，浙江财经大学东方学院赴海宁、湖州

“扬清送廉百村行”实践服务团在沈岑老师的带领下前往湖州市吴兴区道场乡道场浜村，开展了关于廉政文化建设的实地调查活动。

实践团的活动以促进和谐乡村、社区建设为目标，以推进群众性的反腐倡廉宣传教育为重点，以乡村、社区文化活动为载体，使廉洁文化融入社区文化，渗透到社区活动中，为营造清正廉洁的社会氛围奠定坚实的群众基础，倡导文明风尚，打造清风家园。与乡政府的多次沟通、洽谈以及实践团各成员的悉心准备，落实了本次活动走访的路线以及活动安排，接下来在道场浜村下属五个村民组进行走访。



道场浜村地属南部风景区，东依东苕溪，南临下菰城遗址，西接 104 国道，北靠白羊坞岭，有村民小组 24 个人，人口 2660 人。当地村委积极响应浙江省第十四次党代会关于“六个浙江”的坚定信念，积极推进生态文明建设，完善公共基础设施，实现户户通公路，消灭原始露天茅厕，实行垃圾集中清运处理，并大力提升精神文明建设，真正使以习近平总书记的党中央要求加强党风廉政建设，推进全面从严治党新要求内化于心、外化于行。实践团在实地调查的过程中分为三个小组，下村正式开始访谈，在走访的过程中进行了深入的交流，有数位村民与实践团成员进行了热烈的讨论，说出了内心的真实想法，对村内党风廉政文化建设做出了肯定，并提出自己的意见和建议。在下村的访谈中，外省的承包大户和实践团讲述了自身的承包土地经历。其中谈到当时“五百亩土地的审批，并没有团队原先所想的送点礼，开个后门，走个捷径那样。干部们并没有因为谁为村里解决了土地荒置而给予小便利，而是真正依照规章制度办事、审批。当时，就觉得这边的干部办事很

规矩，虽然批土地麻烦了很多，但是让居民感到很安心。”一位朴实的外来农民承包户长达 20 多年的坚守在他乡，他定是看到了村内党风廉政建设的优秀。

“知政失者在草野”，实践团在村内的实地调研能够发现政策推行中存在的问题和优势部分。只有真正将党风廉政建设落到实处，才能得到更多的支持。政治清明，官员清廉，才能得到老百姓的支持。民心所向才是真正的政绩，众望所归才是真正的成就。

菇中霸王，丽水山耕，雨后彩虹

——工商管理分院赴丽水“生态精品农业发展状况”社会实践 服务团纪实

在“互联网+”新形势下，丽水市政府努力打造成为中国生态精品农业之都，建成全国农业休闲养生基地，扩大“三农”文化的传播范围，提高当地的知名度，让更多的人对生态精品农业有更好的了解，提高农民从事农业的积极性，创造相关产业就业机会，减少当地的人口外流。生态精品农业不仅促进了经济的发展和提高当地居民的生活水平，而且有利于改善当地的生态环境，打造出丽水生态精品农业的这张崭新的名片。为此，工商管理分院赴丽水“生态精品农业发展状况”社会实践服务团先后去往浙江百兴菇业有限公司、丽水市农业投资发展有限公司、缙云轩黄茶生产基地、缙云县宏峰西红柿专业合作社，对丽水市生态农业及农产品企业的发展现状进行深入调研。

实践团首先参观了浙江百兴菇业有限公司杏鲍菇的生产车间和接种车间，杏鲍菇菌种适宜在 14 度左右的环境下生长，对湿度要求也较高。透过玻璃隔层成员可以观察接种车间的运作，据介绍该菌种是由日本引进且为改良之后的杏鲍菇品种，再加上全自动化机械化的生产设备，该产品技术已占据世界前沿。该公司建造了一个童话般的蘑幻菇林，并将农旅与健康餐饮两者结合，开设了一家“菇爷吴三之蘑菇”餐厅，为旅游团和散客量身打造蘑菇套餐，让消费者在享受美味的同时了解菇文化。菌菇绿色的培育方式让消费者看的放心，吃的放心。此外，公司的旅游品超市“蘑菇商超”也独具特色，超市商品琳琅满目，90%以上为百兴食品自有产品，大多是菇及菇的衍生品。比如，“蕴本”——充满能量的特种酵素，专门针对各种消费群体。产品包装都是自然简约、独具百兴特色，令人流连忘返。

在与企业高层的访谈中，负责企业规划设计的汪总介绍道，在百兴食品工作了近十年，给他最大的感受是企业将大数据应用于日常管理，企业管理者用大数据来

显示企业的运营现状。目前该企业营销主要在工厂和农旅两方面下功夫。企业工厂设备已处于国内领先水平。基地参观过程中，工作人员也介绍道：公司已引入国际最先进的杏鲍菇菌种，并且从日本引进了国际最新的液体菌种技术。公司近几年着力发展的农旅业务也吸引了不少消费者。公司 2015 年设计的包装使产品在展销会上脱颖而出，得到了不少消费者的青睐，使用该包装的产品在 2016 年销量大幅提升。汪总表示包装可以带动品牌的推广与营销，使用了七年的麻布袋老包装可以成为经典，新设计的有质感的包装也能给企业带来一定关注度。此外，服务团成员也提出了其他问题，如人才招聘，物流管理以及面对消费者投诉问题的解决方法等，王总都一一作了详细解答。服务团还了解到，百兴菇业还与其他大型食品企业如湾仔码头、KFC、康师傅、哇哈哈八宝粥、味千拉面等在原材料供应方面有所合作。



在指导老师宋老师的带领下，实践团又了解到，“丽水山耕”是丽水市委托浙江大学卡特品牌研究中心所创立的农产品区域公用品牌，是我国第一个在地级市层面整合全域农业资源的大品牌。它覆盖了丽水全区域农产品产业，作为地级市层面整合全域农业资源品牌的领头羊，它的发展无先例可循。“丽水山耕”与 17 家农业合作社和生产企业合作，它们将具体的生产标准在农户们的种植过程中落到实处。公司致力于公共服务平台的建设，现阶段目标市场是以杭州、上海为中心的长三角地区。目前的线上营销主要在天猫、农集商城和杭州中华电商博览会等平台，线下营销平台包括酒店、社区门店、高速服务区、经销商等，已初步形成了三商（电商、微商、店商）融合营销体系、金融支撑体系、科技服务体系等不同体系，结合农旅这一特色产业，激发市场的内在潜力。此外，农旅产品智能体验商店也正在建设当中。谈到目前存在的短板问题，刘总坦言：“品牌的规范管理、文案创意、物流链、生鲜产品贮藏技术等方面都是目前所欠缺的，我们对人才有很大的需求量，

尤其是高品质人才。”为了向日本、台湾的生态园区的建设水准看齐，公司邀请了从业二十余年的台湾专业设计师加盟团队，为“丽水山耕”品牌农产品设计了“喜上‘梅’梢”、“猴子戏桃”等独特美观的包装，创新技术带来了一定的品牌溢价，这也正是企业对人才引进的期望。

结合丽水市农产品发展现状，本次活动成果有利于丽水市的农户们形成一个大规模、统一的管理模式以及市场营销、售后服务等平台，促进个体农户与农户的生产合作、个体农户与企业的供销合作，使个体销售规范化、资源丰富化，渠道多元化，延长产业链，促进农民增收，提高了农产品的专业。未来，希望丽水在农产品发展之路上，也能雨后彩虹般令人神往。

以家办校，薪火相传

——金融与经贸分院赴绍兴探索越剧的传承与发展实践

服务团纪实

越剧作为一个优秀的中国传统文化，有其丰厚的文化遗产，曾长期处于世界领先的地位。在当今社会，作为一名在校大学生，更应该承担起文化发展的责任，发现新的中国文化的同时，更不能忘记优秀的传统文化。浙江财经大学东方学院金融与经贸分院赴绍兴探索越剧的传承与发展实践服务团通过本次实践，对越剧更加了解，促进了中国传统文化与现代社会文化相结合，实践团也在社会实践中了解了越剧，丰富了文化生活。

烈日高悬，实践团奔赴嵊州越剧艺术学校进行调研考察。嵊州市越剧艺术学校，是一所声名远扬的中等专业艺术学校，被誉为“越剧艺术家的摇篮”。办学50多年来，培养了白雪、李玲玉和黄美菊等优秀青年演员20余人，并先后向全国各地输送千余名越剧人才。学校凭借雄厚的师资力量与独一无二的人文历史与地理语言的优势，辅以认真严谨的教学态度，在当地政府不遗余力的支持与配合下，深入的扎根进这片越剧之乡，成为实至名归的全国越剧艺术人才教育基地。实践团成员顺着坡路向上，一片白墙黛瓦，绿植环绕，到门口，遇见许多参与小梅花戏曲比赛人员，实际团与他们进行了短暂交谈。随后在蒋老师的带领解说下，实践团参观并进一步了解了学校与越剧之间的深刻联系。



学校的整体建筑风格与越剧息息相关，无论是人鬼情深的牡丹亭、人妖殊途的追鱼池，又或是梁祝哀婉凄美的十八相送长廊，每走几步都是越剧经典的象征建筑。学校依山傍水而建，保留了许多原生态的山木丛林，踏着浅灰色的石梯，绕过轻淌的流水与半掩的小桥，越剧中那一幕幕的惊艳与震撼，如同数帧画卷，在蒋老师的讲述中缓缓展现于眼前，装点着越剧的岁月长河。学校将越剧风格与教育相结合，营造出浓郁的越剧艺术气息，让越剧的沉静与美好深入骨髓。接着来到校内的校史陈列馆。馆内的墙边挂着数幅领导视察本校的照片，从旧时的黑白色到如今的绚丽彩，都见证了学校与越剧的共同发展。越乡、越剧、越校，在这片灵秀奇绝的土地上，用丹桂与琴瑟演绎着这百年的剧种，将越剧的风韵与灵气缓缓书写，以少年的传承使之绚烂，“以家办校，薪火相传”，永不褪色。如果说所有的环境、展品与介绍、采访都只是在语言和想象上的了解，那么剧院中的演出排练就是真正深入内心的艺术震撼。在蒋老师的带领下，实践团如愿进入演出剧院进行参观学习。舞台上的光束交相辉映在戏中人身上，一道道轻盈袅娜的身姿翩跹而出，一挥袖一抬眸皆是风姿绰约。手腕间抖落的潇洒，对视中流转的风情，旋转时展现的缠绵，柔美细腻的唱腔摄人心魄。舞台上的一幕幕演出都展现着越剧的魅力，不仅是感官上的满足，更是内心对于越剧的惊叹与沉迷，加深了成员们对越剧的兴趣与了解。

时间匆匆而过，身为台下的人，在不定的时刻终将离场，但台上的戏中人故事却仍在继续，她们会继续将生活演绎出精彩，让美丽的越剧传承于历史中，发扬在经济飞速发展的时代。今天的调研使成员们明白，即使如今互联网飞速发展，地方经济更迭不歇，但越剧这种文化遗产也不会被完全替代遗忘，戏中人永不会散场。

逐浪而上，扬帆起航

——信息分院赴杭州“‘接’网商时贷，‘理’智慧金融”

实践服务团纪实

随着互联网金融的快速发展，P2P网贷平台不断向高校扩展业务，而一些不良网络借贷平台采取虚假宣传的方式和降低贷款门槛、隐瞒实际资费标准等手段，诱导学生过度消费，甚至陷入“高利贷”陷阱。为了能够有能力避免陷入泥潭，浙江财经大学东方学院信息分院赴杭州“‘接’网商时贷，‘理’智慧金融”实践服务团针对大学生借贷现状进行深入调查及分析，对广大大学生借贷情况进行了解，以便于分析出产生的原因及避免的方法。

盛夏的阳光依旧强烈，实践团根据计划，明确了今天的行程主要是前往浙江蚂蚁小微金融服务集团股份有限公司，了解该公司的基本情况、发展历史以及在现今互联网金融发展迅速的大环境下企业为之所采取的措施。浙江蚂蚁小微金融服务集团股份有限公司作为中国互联网金融领域三大巨头企业之一的阿里巴巴集团旗下综合性金融服务集团，实践团为自己能有获得咨询访问的机会感到不胜荣幸，同时更加用心地进行出发前的一系列准备。正如蚂蚁金服的名称，小微金融服务，他们的门面并不像普通公司那样显眼，反而低调精巧。与联系人交流后，成员们了解到浙江蚂蚁小微金融服务集团股份有限公司是一个综合性强，业务涉及领域广的综合服务公司。就整个业务体系而言，支付、理财、融资等群众熟知的业务仅仅只是冰山一角，真正用来支撑这些业务运行的是目前发展快速的云计算、大数据和信用体系这些技术基础平台。依托于这些强硬的技术水平，在未来的发展战略中，他们表示将更加注重生活中微场景的建设，同时开放底层平台，与各合作伙伴一起开拓互联网时代金融新生态。



蚂蚁金服作为互联网金融企业的领头人，深刻地启发了实践团成员们对于未来发展的规划。互联网金融兴起的时间不长，而一家企业能够做大做强，除了有良好的资源以外，还有许多需要考虑的因素。蚂蚁金服一方面紧跟时代潮流，在技术层面建立自己的平台，通过阿里巴巴开拓客户资源，另一方面与传统行业建立牢固的合作关系，从而带动其他行业的发展。从这两方面来说，目前互联网金融行业不仅需要较高的信息技术水平，同时具备较强的人际交往能力及具有独特创新意识的复合型人才。因此，实践团成员作为信息专业的大学生，更应当朝着这样的方向发展自己，提高自己的综合素质水平，逐浪而上，扬帆起航。

汲取门前鉴湖水，酿得绍酒万里香

——会计分院赴绍兴“绍兴黄酒文化及其产业的发展”

实践服务团纪实

黄酒是中国一种独特的酿造酒，历史悠久，酿造技艺独特，以绍兴地区的黄酒最为有名，绍兴黄酒酿制技艺还被国务院批准列入第一批国家非物质文化遗产保护名录。但在新时代，先进的现代科技以及其他其它酒类的发展冲击着古老的黄酒业。浙江财经大学东方学院会计分院赴绍兴“绍兴黄酒文化及其产业的发展”实践服务团希望依据绍兴黄酒的发展历史以及发展现状，从而探讨出如何进一步发展绍兴的黄酒产业，以独特的黄酒文化带动绍兴当地的经济发展，使黄酒成为绍兴的一张更加亮眼的名片。

自古有“佳酿之处必有名泉”的说法，绍兴也不例外，位于绍兴城西南的鉴湖就是绍兴黄酒的“名泉”。7月19日，实践团来到了美丽的鉴湖。鉴湖是绍兴的“母亲湖”，无数名人写下讴歌的篇章，陆游写过“千金无须买画图，听我长歌歌鉴湖”，“夜宿仙家见明月，清光还似鉴湖西”。烙在心底的鉴湖，陪伴着探求“知行合一”的游子王阳明。鉴湖的优良水质，形成了绍兴黄酒的独特品质。因此，如果离开了鉴湖水，也就酿不成绍兴酒。鉴湖水来自崇山峻岭、茂林修竹的会稽山区，鉴湖底还埋藏着上下两层泥煤，下层泥煤埋在湖底4米深处，分布比较零散，对湖水仅有间接作用；上层泥煤分布在湖岸和裸露在湖底，直接与水体接触，其长度约占鉴湖水域的78%，湖底覆盖面积约30%。这些泥煤含有多种含氧官能团，能吸附湖水中的有害污染物，加强了水的自净能力。这是鉴湖的得天独厚的地理优势，也是绍兴黄酒的独特之处。



由绍兴市质量技术监督检测院、会稽山等单位联合出具的报告表明，与绍兴目前的饮用水相比，鉴湖水中钾、硒、钼、钠、镁、铬等金属离子均高出很多，这些恰好有利于某些微生物的生长，因此用以酿酒，极为适宜，再加上历代制酒师傅的卓越技艺和辛勤劳动，从而使绍兴黄酒色香味更出众。优质的鉴湖水水质保障了绍兴酒的优良品质，因此离开了鉴湖水就没有绍兴酒而言了。古时农家自酿酒往往不惧几时里路，前来此处汲水载回，就是源于这个道理。绍兴古时有名作坊均出于此，至今的酒厂仍以阮社、湖塘、东浦一带最为密集，其原委便在于此。

泛舟鉴湖，迎面而来的风给早已大汗淋漓的实践团带来了丝丝清凉，游船在湖中轻轻摇摆，在水面上泛起层层涟漪，湖面倒映着青瓦白墙的老房子，诉说着绍兴

黄酒的悠悠历史。远处一座座石板桥，历经沧桑，遥想当年，人们挑着水担，在这桥上来来回回，走过千遍。汲取门前鉴湖水，酿得绍酒万里香。

报送：院领导，校团委，团市委，市学联，党院办，学生工作部，教务管理部，
科技合作部，各分院党总支

发：各分院团总支、学生会，各学生组织

编辑：郑靖轶 陈程程 陈欣欣 审核：梅莹 终审：崔艳明

E-mail: dfxysj@163.com